

Залесский Б.Л.

Белорусский государственный университет

РЕГИОНЫ ПРОДОЛЖАЮТ СОТРУДНИЧЕСТВО

В сентябре 2020 года в Минске и Минской области должен состояться седьмой Форум регионов Беларуси и России, участниками которого станут около пятисот человек, а в программе предусмотрены заседания секций по различной тематике, включая сельское хозяйство, строительство и промышленность. Кроме того, будет проведен Совет делового сотрудничества, «планируется подписание соглашений о сотрудничестве между регионами, заключение коммерческих контрактов» [1]. Сам факт проведения данного мероприятия в нынешней непростой эпидемиологической ситуации свидетельствует об огромном созидательном потенциале партнерских связей регионов Беларуси и России, «расширение которых позволяет решать такие важные задачи, как импортозамещение, стимулирование экспортно-ориентированных производств, преодоление технологического разрыва с западными государствами» [2, с. 59].

Напомним, что сегодня сотрудничество Республики Беларусь с субъектами Российской Федерации осуществляется в соответствии с заключенными 78 соглашениями о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве с 71 российским регионом. Плюс к этому «в рамках межрегионального сотрудничества заключено около 400 договоров между областями Беларуси, Минском и субъектами РФ, а также между белорусскими районами, городами и российскими муниципальными образованиями» [3]. По итогам 2019 года в десятку лидеров, импортирующих белорусские товары, на долю которых пришлось более 70 процентов экспорта Беларуси в Россию, вошли Московская область, Москва, Смоленская область, Санкт-Петербург, Брянская область, Республика Татарстан, Кемеровская, Калининградская, Ленинградская и Свердловская области.

Среди белорусских регионов, активно взаимодействующих с партнерами в России, следует отметить **Витебскую область**, у которой действует 25 соглашений о сотрудничестве с российскими регионами. Еще более ста документов подписаны районами и городами Витебщины с соответствующими

территориальными субъектами областей России. В 2019 году объем экспорта витебских предприятий на российский рынок приблизился вплотную к одному миллиарду долларов. Примечательно, что эти поставки выросли в регионы шести из восьми федеральных округов России. Увеличение этого показателя в полтора и более раз было обеспечено при взаимодействии с партнерами из 16 областей соседней страны. «При этом наиболее динамично рос экспорт в удаленные российские регионы: в Магаданскую область, Северную Осетию-Аланию и Хакасию – более чем в три раза, в Амурскую, Иркутскую области, Хабаровский и Приморский края – в 2,5-2,8 раза; в Красноярский край и Ставрополье – в 1,5 раза. После перерыва возобновлены отгрузки витебских товаров в Республику Ингушетию, Камчатский край, Еврейскую АО» [4]. Хорошо развивались в этом контексте продажи в Россию торфа – почти в три раза, удвоились поставки ветеринарных препаратов, заметно вырос экспорт полиэтилена, льноволокна, льняных тканей, металлоконструкций, медицинского инструментария. Поставщиками-лидерами здесь стали такие предприятия, как ГО «Витебский концерн «Мясомолочные продукты», ОАО «Нафтан», ООО «Продэксим», УП «ВИК–здоровье животных», ООО «Производственное объединение «Энергокомплект», ООО «Альянспласт», ОАО «Витебские ковры», ОАО «Витязь», СООО «Натрикс», ОАО «Полоцк-Стекловолокно», ИООО «Союз-кабель», СООО «Новополоцкий завод технологических металлоконструкций».

Среди российских регионов, активно развивающих торгово-экономические связи с партнерами в Беларуси, можно назвать **Кировскую область**, товарооборот с которой за первый квартал 2020 года вплотную приблизился к десяти миллионам долларов. При этом «белорусские предприятия в январе-марте увеличили экспорт товаров в Кировскую область России почти на четверть по сравнению с первым кварталом 2019 года» [5]. Добиться такой динамики удалось за счет поставок из Беларуси машин и устройств для подъема, перемещения, погрузки или разгрузки, проволоки из нелегированной стали, овощей, готовых трикотажных или текстильных изделий, красок и лаков на основе синтетических полимеров в неводной среде, пушно-мехового сырья. Началась в этом году отправка в данный российский регион новых видов белорусских тракторов и седельных тягачей, первых партий неармированного стекла ОАО «Гомельстекло», метизов Гомельского завода литья и нормалей, а

также возобновились поставки лифтового оборудования ОАО "Могилевлифтмаш".

В 2020 году взаимодействие регионов Беларуси и России продолжает развиваться с использованием новых форматов сотрудничества. Так, например, весной текущего года Белорусская цементная компания открыла свое представительство в **Калининградской области** – торговый дом “БЦК-Калининград”, чтобы обеспечить еще более эффективные партнерские связи со строительными компаниями региона. Дело в том, что Калининградская область является для Белорусской цементной компании одним из самых перспективных российских направлений, где востребована практически вся продукция холдинга. С открытием же представительства «активизируется работа как с крупными клиентами, так и с небольшими фирмами, которые больше заинтересованы в тарированном цементе и поставках строительных материалов небольшими партиями, под заказ» [6]. Несомненно, данный шаг только укрепит связи белорусских производителей с потребителями в этом российском анклав и позволит сотрудничеству регионов выйти на качественно новый уровень.

Литература

1. VII Форум регионов Беларуси и России планируется провести в сентябре [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/vii-forum-regionov-belarusi-i-rossii-planiruetsja-provesti-v-sentjabre-393483-2020/>
2. Залесский, Б. Вектор постсоветской интеграции. Взгляд из Беларуси / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2019. – 268 с.
3. Пивовар, Э. Посольство назвало топ-10 российских регионов, импортирующих белорусские товары / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/posolstvo-nazvalo-top-10-rossijskih-regionov-importirujuschih-belorusskie-tovary-388334-2020/>
4. Экспорт продукции предприятий Витебской области в российские регионы вырос на 4,2% в 2019 году [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/eksport-produktsii-predpriyatij-vitebskoj-oblasti-v-rossijskie-regiony-vyros-na-42-v-2019-godu-385596-2020/>
5. Белорусские предприятия в I квартале увеличили экспорт товаров в Кировскую область РФ почти на четверть [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belorusskie-predpriyatija-v-i-kvartale-uvlechili-eksport-tovarov-v-kirovskuju-oblast-rf-pochti-na-393710-2020>
6. Белорусская цементная компания открыла представительство в Калининградской области [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belorusskaja-tsementnaja-kompanija-otkryla-predstavitelstvo-v-kaliningradskoj-oblasti-385897-2020/>